



Электронное издание «Богословский вестник 1892–2006»

14 октября 2007 г. на торжественном акте, который традиционно проводится в Московской Духовной академии в день праздника Покрова Божией Матери, ректор академии архиепископ Евгений (Решетников) сообщил о выходе в свет электронного диска, воспроизводящего все выпуски журнала «Богословский вестник» с момента основания до конца 2006 г. Всего на диске помещено 4465 публикаций общим объемом около 95 тыс. страниц. Диск подготовлен Центром информационных технологий при Московской Духовной академии. Руководителем проекта выступил игумен Дионисий (Шлёнов). Полная версия электронного издания представлена на сайте www.bogoslov.ru.

«Богословский вестник» (1892–1918 гг., 1993 г. — до настоящего времени) издается Московской Духовной академией и является одним из ведущих богословских журналов дореволюционной и современной России. Многие публиковавшиеся в нем материалы выходили позднее отдельными монографиями. В числе его редакторов были профессор академии новомученик св. Иоанн (Попов) и русский энциклопедист священник Павел Флоренский. Кроме фундаментальных исследований по истории Церкви, богословию и другим дисциплинам, в журнале опубликованы переводы, мемуары, рецензии, архивные материалы, а также «Журналы заседаний Совета Московской Духовной академии», отразившие ее научную жизнь. Несмотря на то что «Богословский вестник» был и остается одним из наиболее актуальных богословских журналов, полной росписи опубликованных в нем материалов до сих пор не существовало.

Диск воспроизводит все материалы журнала (включая титульные листы и разрозненные объявления). Каждую публикацию предваряет библиографическое описание с указанием диапазона страниц. В процессе подготовки издания была проведена большая работа по идентификации авторов, поскольку по традиции XIX в. многие публикации не подписывались или обозначались псевдонимами и криптонимами. Уточнения проводились на основе документов, большая часть которых до сих пор не опубликована. Почти для всех ав-



торов «Вестника» дореволюционного периода российской истории (337 человек) даны биографические справки, составленные В. Л. Шлёновым. Во вступительной статье игумена Дионисия указано, что в дальнейшем предполагается выпустить следующую версию диска с распознанными материалами «Богословского вестника».

Отметим некоторые недостатки диска. В нем отсутствует функция поиска по заглавиям статей и ключевым словам, наличие этой функции существенно облегчило бы работу с изданием. В перечне авторов встречаются досадные ошибки и технические недоработки. Так, например, в статьях, где указано, что «автор не установлен», не следовало бы помещать дополнительное поле «Имя кратко». Внутри отдельных номеров журнала публикации размещены произвольно, а не в соответствии с нумерацией страниц.

Несмотря на отмеченные недоработки, диск «Богословский вестник 1892–2006» обогащает информационную среду и существенно облегчает научно-богословские исследования. Можно надеяться, что его появление в Интернете послужит стимулом для других академий и семинарий и они также займутся подготовкой электронных версий своих периодических изданий.

Монахиня Елена (Хиловская)
(Церковно-научный центр «Православная энциклопедия»)